



③

腊月二十三
灶君爷爷您上天
嘴里吃了糖饧饭
玉皇面前免开言
回到咱家过大年
有米有面有衣穿

④



今天是小年 年味渐浓.....

——海外学子如何在异国他乡过年

周孟博 张馨予文 / 孙帅剪纸创作



赏舞狮舞龙 新春活动很期待

国内过春节时有放鞭炮、贴春联、舞龙舞狮、逛庙会等各式各样的庆祝活动，在英国也有不少城市举办精彩热闹的中国年庆祝活动。

张俊良（化名）现就读于英国伦敦大学学院，据他介绍，在伦敦过年也是件热闹非凡的事。在春节期间，各种庆祝活动陆陆续续地开始，每年都有成千上万的人涌向唐人街和伦敦西区观看舞龙舞狮表演，有很多不同主题的游行队伍参与到庆祝中国年的活动中。

英国庆祝中国年的活动就像大聚会一样，将大家热热闹闹地聚在了一起。“今年2月18日依旧会有中国新年庆祝活动，那天正好赶上周末学校放假，我约了

朋友，到时候一起去玩。虽然过年回不了家，但在这里也能感受到过年的热闹与温暖。”张俊良说。

大部分身处异乡的海外学子都会选择聚在一起吃顿团圆饭。在美国波士顿大学留学的姚佳池也准备和朋友一起共度佳节，今年已经是她在美国度过的第三个春节了。“基本上每年春节都是很多朋友在一起聚餐，一起出去看舞狮子表演。气氛热闹极了。”姚佳池有点儿兴奋地说。

右图：学子在意大利米兰唐人街拍摄的舞龙舞狮照片。虽然当天下着小雨，但大家热情不减。



周小语摄

春晚承载着一代又一代人的记忆，是国人过年必看的节目，学子在国外过年也不忘观看春晚。曾在意大利米兰圣心天主教大学留学的王淇萱回忆起她在意大利观看春晚的感受。“除夕时，先是和室友一起包饺子，我特意做了梅菜扣肉和鸡汤。春晚快开始的时候，大家一起激动地守在电脑前。当春晚熟悉的音乐响起的那一刻，我瞬间飙泪了。”因为时差原因，王淇萱在意大利看春晚时正是下午，“这是我第一次在白天看春晚直播，能和朋友一起过年也很温馨。”

过年期间，王淇萱还录制了一个有趣的新年祝福小视频，“以前看春晚总听主持人说‘向全世界的中华儿女们拜年了’，没想到有一天自己会成为海外游子中的一员，我就和室友一起录制了一个小视频。在视频里，我们学着春晚主持人的样子大声喊道‘新年之

际，代表海外学子向全国人民拜年了！祝大家，过年好’！”她至今珍藏着这段视频。

“我会在寝室跟舍友们一起看春晚的重播、一起吐槽，虽然有时差，但也要好好享受春节的氛围。”在俄罗斯符拉迪沃斯托克国立经济与服务大学留学的吴美惠说，“为了让身处异国他乡的中国留学生感受春节的气息，我们学校还准备了一场春节联欢晚会，节目挺丰富，有二胡演奏、说相声、民族舞蹈等。我准备跟同学一起去看看，然后再一起回宿舍做顿年夜饭、包顿饺子，在异国过个年味浓郁的中国年。”

马立尧在韩国留学，因为有课不能回家过年，“以前在国内时，常常吐槽春晚，现在身处海外，看春晚觉得很亲切、很感动。春晚成为我和春节联系的唯一纽带。”



除夕看春晚 那时年味儿最足

右图：姚佳池认为在国外与朋友聚会过春节也别有一番滋味。图为她在费尔班克斯过年旅行留影。

融融。

任念辰在俄罗斯留学，他已经三四个春节都没回家过了，“过年时有功课要做，有课要上，再加上春节期间的机票价格比较贵，所以我索性就留在俄罗斯过年了。”他介绍说，其实在国外过年时也有不同形式的庆祝活动，“我第一次在国外过春节是在2010年，当时一些中国学生组织和中国驻俄使馆一起组织我们包饺子、唱过年的喜庆歌曲，气氛特别好。中国驻俄使馆还会组织一些文艺演出活动，活动结束后大家聚在一起吃中餐。”

因为要准备论文，今年任念辰依然会留在俄罗斯过年，“我的家乡在古城开封，那里有很多过年习俗，我们还会在家做腊肉、香肠。在国外过年，年味儿当然没那么浓，但是可以和朋友聚餐、唱歌，从歌声中感受过年的喜庆气氛。”

王淇萱表示，虽然身处异国，但过年期间朋友的陪伴让她感到温暖，她也会和家人视频，当从视频中听到电视里传出“每条大街小巷，每个人的嘴里，见面第一句话，就是恭喜恭喜……”时，她一下子就感受到国内阖家欢乐的春节气氛，仿佛自己也回到了家中。



互道恭喜发财 歌声中品味中国年

不少学子都会在春节聚会时秀出自己的拿手菜。时光在西班牙留学，她讲起了自己第一次在国外过年的经历，“当时正好是学期中间，没有假期。我们十四五个中国留学生聚集在一个同学家里，买了一些装饰品布置房间，大家一边听着《恭喜发财》的歌声，一边做饭。特别有趣的是，因为同学家里的碗不多，需要我们把菜和锅一起带过去，大家就分别从自己的住处端着锅过去，锅里装着菜，到同学家后直接把锅放到桌子上，人齐了，一桌饭菜也齐了。然后大家围在一起，边吃边聊，特别有意思。”时光记得她在聚会上做了可乐鸡翅等拿手菜，其他人也带来了自己准备的食材。大家聚在一起比厨艺、包饺子，其乐



过年抢红包 年夜饭后倍思乡



对于大部分海外学子而言，春节这一最隆重的中华民族传统节日还是备受重视的。然而国外大部分学校在春节期间并不放假，对于留学海外的学子而言，“回家过年”难以实现。吴美惠说，在家时，每到过年前，大家都会去买新衣服、新鞋，一起准备年货，在大年初一开开心心地穿上新衣服去拜年。每次收到红包时，都特别开心。在俄罗斯虽然只能通过网络跟家人视频，但是能跟他们话家常，看到亲朋聚在一起其乐融融的样子，我也感到特别温暖。

张俊良说：“在过年时，英国的中国文化社团会组织大

家一起吃年夜饭、猜字谜、唱歌。除了中国留学生外，只要对中国文化感兴趣的都可以参加。在异国他乡过年，让我更加想家。”

左图：任念辰（前排左一）在国外过年时和朋友一起聚会、包饺子。

（本版照片除署名外均由受访者提供）